

LA UNION REPUBLICANA

ADMINISTRACION:
Año II Conquistador, 43 y 45

REDACCION: Calle de Danús, 4, bajo, á donde se dirigirá toda la correspondencia al director.

PRECIOS DE ABONO

1 peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.—Ejemplar suelto, 0'05.

Núm. 160

Palma de Mallorca, Lunes 15 Febrero de 1897

MEEETING REPUBLICANO

A las tres y media dió principio sentándose en la mesa presidencial el Sr. Marroig con los señores Ferrer (D. Pedro) de Andraig, Pou (D. Jerónimo), Quetglas, Escalas, Estade, Piña, Albis, Quiñones y Pomar.

Abierta la sesión por el Sr. Marroig dice que el objeto de la reunión es cambiar impresiones, conocerse, establecer el tacto de codos y hacer propaganda en pró de los ideales democráticos. Añade que oirán con gusto á todos los que deseen hacer uso de la palabra.

El joven y entusiasta republicano D. Joaquín Quetglas empieza su notable discurso con breves palabras á manera de exordio y en su lenguaje correcto, y escultrales frases demuestra nuestro querido amigo y correligionario que posee condiciones excepcionales para la tribuna. Los que no conocían al Sr. Quetglas quedaron admirados al contemplar á un joven, casi un niño que se presenta ante un público numeroso dominando con su fácil palabra y escogido lenguaje y con los profundos conocimientos que posee de nuestra historia contemporánea la oratoria especial en que debutaba.

D. Joaquín Quetglas

Correligionarios: Prescribe la oratoria, que el exordio ha de ser la parte primera de todo discurso. Cumpliendo pues estrictamente con las reglas retóricas, voy á presentaros á manera de exordio, el cuadro desgarrador y sangriento que ofrece hoy nuestra patria la nación Española; este esbelto girón de la Europa, que arrullado y mecido por las suaves ondas de tres distintos mares debería ser para sus habitantes, cual pensil en eterna primavera.

Recorred hoy su suelo y vereis que todo el mundo sufre, que la miseria reina en unas partes, la tristeza en otras, el disgusto en muchas, la incertidumbre y la ansiedad en todas.

Fijaos en su interior y encontrareis en él la ruina y el caos, contemplad su exterior y el rumor de las batallas llegará hasta vosotros confundido con ayes fraticidas.

Este es el estado actual de nuestra patria, de esta alma meridional que ha embellecido el planeta, alma luminosa, que no puede extinguirse sin que se extingan los resplandores mas vivos del espíritu humano, y sin que acaben los mayores milagros de la historia.

De sus puertos sale diariamente su florida juventud, para despues de cruzar la inmensidad atlántica, encontrar una muerte, casi segura, allá en las fértiles estensiones de la manigua ó en alguna isla del archipiélago Filipino, colonias que constantemente están amenazando, convertirse con el tiempo en panteón de su metrópoli la nación Española.

Cuando oigo los lamentos proferidos por tantas madres, por tantas viudas y por tantos huérfanos; el crugir de las poblaciones desplomándose bajo la granizada de las balas y el hervor del incendio que envía nubes de sangre, á los aires, cargados ya de lágrimas, no comprendo, no concibo, como no desaparecen los partidos monárquicos y sus representantes, bajo el peso abrumador de los remordimientos. (Aplausos).

Porque la causa de todos nuestros males, su verdadero origen, consiste en haberse empeñado en que sea monárquica, la forma de gobierno que nos rige, cuando debia bajo todos conceptos ser la republicana; puesto que largos años de crítica implacable, han destruido la fé monárquica en todos los corazones y á los partidos que pierden esta fé, esta manera de encantamiento, les pasa lo mismo que á los individuos, que al tránsito desde la niñez á la pubertad, pierden la inocencia, no vuelven jamás á recobrarla. (Aplausos).

Para que pueda subsistir una monarquía, es necesario que exista un vínculo misterioso que ligue, á los ojos del pueblo, la corona con el cielo.

El prestizio monárquico, se crea por ese ser anónimo, indefinido, irresponsable, pero real, vivo y orgánico, que se llama la Sociedad; y en nuestra sociedad hoy, señores, los partidos monárquicos se hallan todos dominados por la razón, desposeidos del entusiasmo, creyendo que los intereses podrán sustituir á las pasiones y el frio cálculo al heroísmo.

El espíritu humano se ha renovado; los altares que el mundo antiguo elevaba á la fé, los eleva el mundo moderno al raciocinio; á las tradiciones antiguas que hacían del rey la imagen de la patria, han sucedido las tradiciones modernas, por las cuales sabemos que el espíritu humano, para ser grande, debe romper con la Iglesia y la Monarquía, como el ave rompe para vivir y volar el huevo que la aprisiona; á históricas aristocracias, agrupadas con sus blasones en torno de la corona, han sucedido por obra de la imprenta que ha nivelado las inteligencias, las democracias invasoras, las cuales han reemplazado el dogma antiguo de la soberanía de los reyes, por el nuevo dogma de la soberanía de los pueblos. (Aplausos).

¿Sabéis cuales han sido las funestas consecuencias, del ridículo empeño, en sostener la institución monárquica en España, contra la voluntad y sentimientos de los mismos españoles? nos lo dicen claramente las luchas desgarradoras y sangrientas que hoy la afligen; estas colonias de Ultramar ahogándose en diluvios de sangre; estas partidas que en Valencia se levantaron contra la tiranía gubernamental; esos procesos de Montjuich que han escandalizado la Europa entera; las excesivas contribuciones que amenazan con la ruina de todas las industrias; esta libertad restringida; este Sufragio Universal casi abolido y para colmo de males y miserias, la indiferencia, el marasmo é inercia que dominando á nuestros gobernantes, abre de par en par las puertas á la teocracia, la que apoderándose del timón del Estado, hace marchar las cosas á su libre albedrio, contra todas las leyes existentes. (Muy bien).

Hemos llegado ya á una altura, en que la República, y solo la República, puede salvar á España, dándole su perdida estabilidad y firmeza.

Todos vosotros estáis viendo que la Monarquía marcha hacia su abolición á pasos agigantados; su situación, es la más crítica de todas las situaciones habidas y por haber, porque el pueblo español debe por precisión dentro de muy breve tiempo sacudir

el despótico yugo que sobre él pesa, dando así una prueba mas del delirante entusiasmo por su libertad é independencia, confirmado ya por brillantísimos hechos históricos.

Pues bien señores, ¿hemos de demostrar nosotros con nuestras vergonzosas divisiones de partido, que al abolirse en España la fé y sentimientos monárquicos, ha desaparecido el verdadero entusiasmo por la República? no, y mil veces no; ante el estado actual de nuestra patria que todos los españoles debemos ver con lágrimas de dolor es necesario que pensemos, que si nosotros no vamos á la lucha en perfecta unidad, entregamos el gobierno al carlismo, cuya dominación en España traería consigo tan funestas consecuencias, que nos obligarían á renunciar ominosamente á una historia de 97 años de luchas y sacrificios y que renovarían aquellos horrores de las restauraciones de Fernando VII (Aplausos).

Es pues de absoluta precisión, que desaparezcan ciertas rencillas y divisiones que existen hoy en el partido republicano, divisiones que lo debilitan, que lo empuñan y que dado su origen y los motivos que para las mismas existen, todo aquel que no quiera desmentir sus sentimientos democráticos, debe hacer caso omiso de ellos y aprestarse para las próximas luchas por la libertad y por la justicia.

Si en España se consigue la unidad de todos los partidos republicanos, nuestro es ya el triunfo, si la energía y virilidad secunda los trabajos practicados; á este fin pues, deben encaminarse todos nuestros esfuerzos y una vez conseguido el ideal á que se aspira y lanzado á los aires el grito de «Viva la República» con solo contemplar las humeantes cenizas de nuestros antepasados, se rejuvenecerá nuestro espíritu, dando fuerzas en la lucha y el necesario valor, para los que en ella sucumban enseñen con su ejemplo á las venideras generaciones, como se combate á los déspotas, y como se muere por la libertad y por la patria. (Nutridos aplausos).

He dicho.

El Sr. Quiñones

Dice que obedece un mandato. Sin dotes oratorias y con la humilde representación de un pueblo procurará ser breve y darse á entender.

De audaces es la fortuna y se necesita esta cualidad para atreverse á hablar en público. No es audacia la mía sino debilidad. Mas valor se necesita para rechazar los ruegos de los amigos que para lanzarse en la aventura de hablar en público.

Refiriéndose á un escritor, dice que todo gobierno es una traba para la libertad, porque todo gobierno tiende al despotismo. Estas ideas son anarquistas, si posible fuera que prosperase este antitesis.

El escritor á que me refiero no es ningún demagogo. Es un diplomático, hombre de orden y yo, sin ser anarquista, creo atinadas las consideraciones que anteceden.

La historia lo demuestra. Los gobiernos, aun los mas liberales, han procurado restringir las libertades.

La forma republicana es la que menos trabas

opone á la libertad. A medida que los pueblos progresan, las ideas republicanas adquieren más prosélitos.

Los apóstatas del republicanismo no se atreven á decir que la forma democrática sea nociva sino que valiéndose de sofismas sostienen que el país aun no está preparado para esta forma de gobierno.

Eso que dicen los renegados del republicanismo sería propio si se refiriesen á otro país, no á España. Nuestra nación en otras épocas disfrutó libertades que supo conservar y usar con moderación.

Si en pasadas épocas supo el pueblo español mantener sus libertades, ¿por qué ahora, en la época presente, no ha de saber mantener la forma republicana?

Refiere que algunos hombres de la revolución del 68 fueron después ministros de D. Amadeo y luego llevaron el gorro frigio. (Aplausos.)

A pesar de las protestas del pueblo republicano algunas eminencias de la democracia se complacieron en ahondar las disidencias.

Antes de la revolución no había mas que republicanos. Ahora es preciso preguntar á un demócrata á que grupo pertenece y saber si es federal pactista, ó centralista ó en que escuela milita. Todos esos distingos ridículos son improcedentes. Esto obliga á que muchos se retraigan.

Los jefes del republicanismo español han sido tan ciegos que no han escuchado las súplicas, primero, las protestas mas tarde del pueblo que abomina de esas jefaturas y que ha silbado (en Madrid) á los que se obstinaban en sostener ridículos adjetivos.

Es preciso adoptar resoluciones que apresuren la cohesión entre los republicanos.

Me extendí mas de lo que creí y no quiero retardar que oigais á otros autorizados compañeros. (Nutridos aplausos.)

El Sr. Albis

Como nadie puede dar lo que no tiene no esperéis un discurso.

Solo diré cuatro palabras obedeciendo indicaciones de amigos y cumplir un deber que me ha confiado el partido republicano de Pollensa.

Abandonando los derroteros deplorables que venían siguiendo los republicanos hace que hoy se unan para borrar todo lo que nos diferencia.

(A cada periodo es interrumpido por los aplausos de la concurrencia.)

No me hago ilusiones. Preciso será que luchemos, no solamente con los enemigos de la república á quienes seguramente venceremos sino que tendremos que reñir ruda batalla con los que vistiendo piel de cordero son verdaderos lobos que no hacen mas que encender la tea de la discordia.

Dirige un cariñoso recuerdo al ejército que pelea en Cuba y Filipinas.

Concluye excitando á la unión. (Atronadores y prolongados aplausos.) El Sr. Albis consigue desde las primeras frases electrizar á la concurrencia con sus conceptos patrióticos salidos de lo interior de un corazón apasionado por la república.

El Sr. Ferrer

Si apenas el ánimo ver que aun hay correligionarios que son rehacios á la unión, en cambio produce inmenso júbilo ver que aun existen energías salvadoras. Si el partido republicano desunido demuestra que nada puede hacer también es verdad que todos comprendan que unidos los republicanos serán capaces de llevar á efecto cuanto se propongan.

Se ha dicho que la unión republicana pretende anular á los federales. No es cierto; lo que deseamos de los federales y de todos es que sean, antes que todo republicanos.

Lo que se pretende es que una vez implantada la república y abiertas las vías legales á todas las escuelas decidan la mejor forma de gobierno en el palenque de la representación nacional.

Se declara partidario de la autonomía de los municipios y de la separación de la Iglesia y el Estado, contribución única, abolición de la lotería, y juegos prohibidos, servicio militar obligatorio, carreras administrativas y que todos trabajen para comer. No permitir exacciones onerosas de los gobernantes que son nada mas que arbitrarios impuestos. Cita textos de los santos padres para que desaparezca el odioso monopolio de los que mangonean la propiedad.

Todo se malogra si no llega en oportuna sazón y es preciso adoptarse á las condiciones de épocas y tiempo.

Solo la democracia puede conseguir la justicia gratuita y el planteamiento de las reformas que reclama el pueblo.

No queda mas recurso que unirse los republicanos. El que no obre así no ama ni respeta la democracia.

Hace un paralelo entre los caducos moldes de la monarquía cara, irresponsable, inamovible é inatacable con el gobierno de la república; responsable, amovible y modesto.

Menciona las torpezas de las hordas conservadoras y fusionistas que se reparten el poder ofreciendo un asqueroso espectáculo que promueve la indignación de toda persona honrada.

Hace votos por la unión de todos los republicanos. Exhorta para la implantación primero y consolidación después de la república, justa, honrada, sin venganzas, cuidando luego de protegerla contra las asechanzas de todos los enemigos, defendiéndola de aventureros y de anárquicos atentados. (Prolongados aplausos.)

(Se continuará.)

EXTRANJERO

La cuadriga apocalíptica

Hasta el año pasado se ha venido hablando mucho del fin del siglo. Hoy ya nada se dice de eso, precisamente cuando el fin del siglo está más cerca. ¿No podíamos consentir esto en que, la terminación del siglo debe importar muy poco ante ciertas pavorosas señales de que el fin del mundo se aproxima? ¿Quién se cuida de que dentro de cuatro años haya expirado el siglo XIX, que bien mirado, sólo es una expresión cronológica, cuando por todas partes, hasta los espíritus menos débiles hallan indicios de una tremenda catástrofe que amenaza á la humanidad entera?

Si varias veces ha temido el hombre ese desastre universal que debía poner fin á la vida, nunca hubo tantos motivos como hoy para espantar ante la proximidad del cataclismo que nos anuncian las profecías, sin precisar la fecha.

Hoy basta leer cualquier periódico para que se le ericen los cabellos á todo el que no haya presentado la dimisión de su melena. La prosa forzosamente fría y ramplona de la agencia telegráfica, produce en el mundo mayor espanto que la inspirada voz del Evangelista, lanzando con frases de sublime y terrible elocuencia desde Pathmos, sus amenazas apocalípticas.

Y es que hoy, el que habla por telégrafo á dos pesetas y cincuenta céntimos cada palabra, no pierde el tiempo y el dinero en aterrarnos con amenazas formidables é imprecaciones líricas, sino que se limita á señalarnos el peligro que á más andar se nos viene encima. Y aun á veces, por exceso de circunspección, nos avisa que va á haber palos, cuando ya tenemos estropeadas las costillas.

¿Cómo no hemos de temer el fin del mundo, si esas agencias telegráficas, tan poco propensas al lirismo, nos hacen ver extendidas por toda la redondez de la tierra aquellas cuatro grandes plagas que el solitario de Pathmos, en nombre del Señor, anunciaba á las iglesias de Efeso, Esmirna, etc.

Y cuenta que las tales plagas han venido como quien dice á cencerros tapados. Ni siquiera han traído como batidores los cuatro famosos caballos de la cuadriga apocalíptica.

Aunque el caballo blanco, representación de la «conquista», únicamente lo hemos visto hacer corbetas más ó menos airozas en los teatros; no por eso la calamidad de que fueron instrumentos Alejandro, Atila y Napoleón, ha dejado de venirnos encima. Verdad es que esa plaga, por el presente, se ha circunscripto á ciertos países, como el Transvaal y Eritrea, donde á ingleses y á italianos les ha salido, como suele decirse, el tiro por la culata, pudiendo decir nosotros que «ahí nos las den todas».

Pero no podemos decir lo mismo de la «guerra», pues sin estar anunciada por el caballo color de fuego, que vió Juan, la sufrimos en Cuba y Filipinas. ¡Gran castigo, por cierto, ha sido á nuestros pecados esta guerra cruel, en que después de verter nuestra sangre más pura y consumir nuestros tesoros, sólo habremos conseguido hacer ver una vez más el noble orgullo y el indómito valor de nuestra raza!

Mas esta calamidad terrible no parece que se limita hacer estragos en nuestro pobre país y en algunos otros como en Turquía y Marruecos donde, también de la manera más fraternal, la gente se degüella. A juzgar por indicios vehementes muy de temer es que tarde poco en estallar la guerra entre las más poderosas naciones y desaparezca la paz del mundo con la gran contienda en Europa.

Francia, que desde su unión con Rusia parece haber olvidado un poco sus deseos de tomar desquite de lo que le hizo Alemania, ayuda eficazmente al czar en sus propósitos de humillar el orgullo de Inglaterra. Y fuerza es reconocer que su intento lleva muchas apariencias de razón. La Gran Bretaña está irritando á las demás grandes potencias con su conducta en Egipto, y corre grave riesgo de quedarse casi sola cuando la cuestión de Oriente, más amenazadora y temible cada vez, se resuelva en los campos de batalla.

Por lo que toca al caballo negro, que según el Apocalipsis, simboliza el hambre, si acaso le hemos visto, es acribillado en esas hermosas fiestas que nosotros celebramos para fomentar la agricultura.

Pero el hambre si la vemos bien terrible por cierto en España, pero mucho más terrible y espantoso en la India. Allí la están sufriendo con intensidad horrible, millones y millones de individuos, y por su causa los campos se ven cubiertos de cadáveres.

Verdad es que en aquel desdichado país, además del hambre tienen también la peste. Si en Europa no hemos visto aún el siniestro caballo pálido que en el Apocalipsis es símbolo de la más terrible de las plagas, el temor de que llegue por aquí es harto fundado, para justificar la grave preocupación de los gobiernos y las enérgicas medidas sanitarias que proyectan.

Y como si estas calamidades no fuesen bastantes para producir, aisladas y cada una por sí sola, una perturbación inmensa, todo hace temer que se junten y se combinen en daño nuestro.

Inglaterra que sólo atiende á su interés particular y se cuida muy poco de la peste, en tratándose de su negocio, no parece dispuesta á entrar en el acuerdo de las demás naciones, que pretenden cerrar el Canal de Suez á los buques procedentes de la India. Las otras potencias que quieren evitar el contagio, según se dice, están dispuestas á oponerse por todos los medios, á que la gran Bretaña nos traiga la peste buconica en sus mercancías. Esto será la guerra, que, como consecuencia natural, hará mayor la calamidad del hambre, y por fin de la contienda, el débil se verá sometido al fuerte, por derecho de conquista.

¿No son éstas las señales con que, según el Apocalipsis, debía acabarse el mundo?

(De El Liberal)

Noticias locales

En el Meeting

La nota saliente de la reunión de ayer fueron los discursos pronunciados por los jóvenes republicanos Sres. Quetglas y Escalas cuyas juveniles fisonomías contrastaban con los veteranos demócratas curtidos en las luchas por la libertad.

Allí pudieron ver los concurrentes que el partido republicano de Mallorca tiene elementos suficientes, antiguos y modernos para hacer una activa propaganda y ofrecer un hermoso espectáculo, como ayer tarde.

El entusiasmo fué grandísimo y las impresiones que sacó el público que allí asistió permiten esperar que el *meeting* no será un acto estéril.

La unión se hará, cueste lo que cueste y esto fué también la nota que dominó en los discursos que se pronunciaron.

Mendigo y estafa

Una de estas pasadas noches, fué conducido á capuchinos por el guardia municipal nocturno que presta sus servicios en la calle de Camaró, un sujeto que en completo estado de embriaguez andaba por estos mundos de Dios, con escarnio y detrimento de la moral.

El mencionado individuo es un ciego que suele colocarse en las puertas de las iglesias y especialmente en la de la Catedral, á pedir limosna á los actos que en las mismas se celebran.

El guardia nocturno que ya le conocía nos manifestó que la costumbre de emborracharse es ya habitual en el mencionado sujeto pues casi todas las noches la *coge*....

Además, con ciertos trabajos que efectúa á domicilio gana unos 17 duros mensuales.

Creemos pues un deber poner estos hechos en conocimiento del público y de las autoridades para que los primeros no se dejen explotar y la autoridad evite que continúe pidiendo limosna *estafando* á los que se la dan creyendo que se trata de un *verdadero* mendigo.

Colegio Médico-Farmacéutico

El Colegio celebrará sesión científica-literaria el día 15 del corriente mes á las 6 de la tarde.

Comisiones

Los republicanos que desde los pueblos de Felanitx, Andraig, Pollensa, Campos, Inca y demás que no recordamos, vinieron en Comisión al *meeting* que celebramos los de Palma ayer, han salido para sus respectivos pueblos, unos en la noche del mismo día de la celebración del *meeting* y otros en la mañana de hoy, siendo todos objeto de una cariñosa y entusiasta despedida.

Baile de máscaras

Ayer se celebró el segundo en el casino de «La Unión Republicana», el que como ya se esperaba estuvo animadísimo.

Después de tocadas ya las piezas anunciadas en el programa, aun á los acordes del piano continuó el baile prolongándose hasta las dos de la mañana.

Enviamos á las distinguidas señoritas que al mismo concurren nuestro saludo y plácemes también á los señores que forman parte de la comisión organizadora.

Cambio

Hemos recibido el primer número de «España Artística», semanario ilustrado que tratará todos

los asuntos y noticias relativas á espectáculos públicos.

Devolvemos el saludo y establecemos gustosos el cambio.

Junta de Protección al soldado

Turno de vocales durante el presente mes para el reparto de socorros.

M. I. Sr. D. Matías Compañy, San Pedro No-lasco, 6.

Antonio Mayol, San Francisco, 19.

Ricardo Fuster, Danús, 4.

Pedro Bauzá, Fideos, 19.

Francisco de P. Arias, Sol, 33.

Estos señores admiten donativos en sus respectivos domicilios.

Sección Oficial

Alcaldía de Palma

El día 18 del actual á las doce de la mañana se procederá en el despacho de la Alcaldía, bajo mi presidencia á contratar en subasta pública, por pujas á la llana, durante el plazo de media hora, el suministro de efectos de cerería que el Ayuntamiento necesite hasta el 30 Junio próximo con arreglo al pliego de condiciones aprobado que está de manifiesto en esta Secretaría, á las prescripciones del Real Decreto de 4 Enero de 1883 y bajo los tipos que se expresan en dichas condiciones.

Los postores á más de la cédula personal deberán previamente presentar el resguardo que acredita haber consignado en la Depositaria de esta Corporación ó en la Caja de Depósitos la cantidad de cincuenta pesetas.

Lo que se hace público para conocimiento de los que quieran tomar parte en la subasta.

Palma 8 Febrero de 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert.—P. A. del E. A.—Guillermo Roca, Secretario.

El día 18 del actual á las doce y media de la mañana se procederá en el despacho de esta Alcaldía, bajo mi presidencia á contratar en subasta pública, por pujas á la llana, durante un plazo de media hora, el suministro de efectos de hojalatería que el Ayuntamiento necesite hasta el 30 de Junio próximo para atender á los servicios que se efectúan por administración, con arreglo al pliego de condiciones aprobado que está de manifiesto en esta Secretaría, á las prescripciones del Real Decreto de 4 de Enero de 1883 y bajo los tipos que se expresan en la relación de efectos y sus precios máximos que se inserta al pie de dichas condiciones.

Los postores á más de la cédula personal deberán previamente presentar el resguardo que acredite haber consignado en la Depositaria de esta Corporación ó en la Caja de Depósitos la cantidad de cincuenta pesetas.

Lo que se hace público para conocimiento de los que quieran tomar parte en la subasta.

Palma 8 Febrero de 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert.—P. A. del E. A.—Guillermo Roca, Secretario.

FERRO-CARRIL DE ALARÓ

Por acuerdo de la Junta administrativa se convoca la Junta general para sesión ordinaria que tendrá lugar el día 22 del que rige á las cuatro de la tarde en la calle de Pont y Vich núm. 7 entre-suelo, para los efectos prevenidos en los Estatutos.

En el caso de no poderse celebrar por no reunirse la representación de número suficiente de acciones tendrá lugar el día 28 siguiente á la misma hora, en virtud de segunda convocatoria que á prevención se hace. Palma 9 Febrero de 1897. El Presidente, Pedro Sampol.—El Secretario, Antonio Mulet.

Ayuntamiento de Palma

Fijadas definitivamente las Cuentas municipales del año 1895-96, se anuncia al público que estarán de manifiesto en esta Secretaría durante el plazo de quince días á contar desde la fecha, á efecto de reclamación, arregladamente á lo dispuesto en el artículo 161 de la Ley.

Palma 9 Febrero de 1897.—El Alcalde, Anto-

nio Sbert y Canals.—P. A. del E. A.—El Secretario, Guillermo Roca.

Debiendo terminar en esta Ciudad el día 27 del corriente la comprobación de balanzas, pesos y medidas é instrumentos de pesar, cuya operación se viene ejecutando por el Fiel Contraste en su Oficina calle de la Cordelería n.º 28, se recomienda á los vendedores presenten dichos utensilios á la comprobación pues de lo contrario pasará á su domicilio el expresado funcionario, exigiéndoles dobles derechos conforme determina el art.º 77 del Reglamento.

Palma 5 Febrero de 1897.—El Alcalde, Antonio Sbert y Canals.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 13, 11'15 m.

Lotería Nacional.—Premios mayores:
5827, 8925, 1787, 4560, 7846, 12403, 11517,
4158, 2538, 10012, 10791, 2425, 12910, 13557.

Barcelona 13, 11'30 m.

Don Ramon Mirambell despidió ayer á su co-
chero.

Al regresar el señor Mirambell á su domicilio por la noche, el cochero le disparó dos tiros, hiriéndole gravemente en el hígado.

El agresor fué detenido.—Roldós.

Madrid 14, 6'15 t.

Manila.—El señor Montojo ha salido para Ca-
vite con objeto de vigilar las costas.

Hoy marchará el general Polavieja á incorporar-
se á la columna Galvis.

Nuestras avanzadas han penetrado en los lindes
de la provincia de Cavite.

Madrid 15, 1 m.

Oficial.—Las partidas insurrectas de Oriente
sepáranse, para llamar la atención del general Wey-
ler hácia las Villas.

En muchos y pequeños encuentros matámosles
22 individuos; nosotros tuvimos 7 muertos y 14 he-
ridos.

Después de un reñido combate, ha llegado á Pi-
co un fuerte convoy.

Han sido destruidos los bohíos y recursos que
poseía el enemigo.

Sigue el avance de las columnas.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía dramática Fuentes-Civera
Función para hoy lunes 15 Febrero 1897.

MARIA DEL CARMEN
LA MASCARA AMARGA

Humoradas

En la Escuela.

El maestro dice á Pepito:

—Ahí tienes el mapa. A ver si encuentras el
Polo Norte.

Pepito vacila y no responde.

¿No te avergüenzas de no encontrar el Polo?—
replica el maestro.

—No, señor,—contesta Pepito.—Tampoco Nau-
sen ha podido encontrarlo.!

SECCION DE ANUNCIOS

EN LA ADMINISTRACION DE "LA UNION REPUBLICANA" SE ADMITEN ANUNCIOS

para la prensa asociada

ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.		HORAS	
Pueblos	Ptos. de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá	Santacilia	2 »	8 »
Calviá	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas	P. del Olivar	2 »	9 »
Establiments	P. del Olivar	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpuñent	P. del Olivar	2 »	9 »
Yalldemosa	San Miguel 84	2 »	8 »
Deyá	San Miguel 84	2 »	8 »
Sóller	San Miguel 80	2 »	8 »
Buñolá	San Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	2 »	8 30
Santañy	Bauló 6	2 »	8 30
Campos	Bauló 6	2 »	8 30
Sensellas	P. de San Antonio	2 »	8 30
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2 »	8 30
Felanitx	Mercadal 13.	2 »	6 »
Algaida	Mercadal 13.	2 »	6 »
Montuiri	Mercadal 13.	2 »	6 »
Porreras	Mercadal 13.	2 »	6 »

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'35 mañana, 2 y 5' tarde.
De Palma á Inca: á las 1'15 tarde.
De Manacor á Palma: á las 6'45 y 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7'12 y 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.
De Manacor á La Puebla: á las 5'30 tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 5'45 tarde.
Palma 5 Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller).
Martes 5 t. para Barcelona (directo).
Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).
Viernes 5 t. para Barcelona (dicto).
Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 t. para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 m. de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).
Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto).
Jueves 10 m. de Barcelona (via Alcudia).
Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 m. de Barcelona (dicto).
Servicio directo entre Mallorca y Menorca.
De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

EL MOSAICO

Colección de escritos literarios

EN VERSO Y PROSA

de

Pedro de Alcántara Peña

Precio de la entrega de 32 páginas de texto 0'25 céntimos de peseta en Palma y Felanitx y 0'30 en los restantes pueblos.

Un cuaderno de cuatro entregas 1 peseta en todos los puntos de España y sus provincias.

Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán 0,50 céntimos de peseta.

Dirección y Administración de la obra: Palma—Molinerós, 12.

LA UNION REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS MENOS LOS FESTIVOS

Si la importancia de los acontecimientos lo hacen necesario favoreceremos á nuestros abonados publicando suplementos extraordinarios.

Se suscribe en la Redacción calle de Danús, número 4, y en la Administración calle del Conquistador números 43 y 45.

PRECIOS DE ABONO. UNA peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.—Ejemplar suelto 5 céntimos.



IMPRESA del COMERCIO
A CARGO DE
FRANCISCO SOLER
CONQUISTADOR, 43 Y 45

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS
SE HACEN CON PRONTITUD Y ECONOMÍA

Tarjetas para visita.—Talones de todas clases.—Esquelas y tarjetas de defunción.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulars para el comercio.—Carteles de todos tamaños impresos á una y varias tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.

ANUNCIOS

PRENSA ASOCIADA

Los diarios LA UNION REPUBLICANA, EL ANCOR y EL DIARIO DE PALMA publican anuncios á precios económicos.

Gran descuento en los anuncios permanentes.

Anuncios mortuorios Y RECLAMOS

A precios según tarifa.

Para la inserción de los anuncios en los periódicos citados dirigirse á la Librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey.

TARJETAS DE VISITA

SOUMAS MORTUORIAS

Se hacen en la imprenta de este periódico á precios económicos.